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MUNDUS SYMBOLICUS 18 (2010)

Ohlédnuti za letosSnim Wimbledonem

Jiri Necas

Abstract. Looking back to this year's Wimbledon. In the Wimbledon Championships this year, the 138
games long fifth set in the match Isner - Mahut created a sensation. This article was motivated by this
unusual event and is discussing the probability distribution of the length of a tennis set (without tie-breaks)
under certain simplifying assumptions. Finally, it addresses the question of such an unlikely phenomenon
in the context of more than 130 years long history of Wimbledon Championships.

Uvod

NP4

Zatimco v nasi Skole probihal posledni tyden letoSniho (2010) letniho
zkouskového obdobi, doslo v jihozdpadni londynské periferii Wimbledonu k senza¢nimu
rekordu: American John Isner zvitézil nad Francouzem Nicolase Mahutem v pétisetovém
zapase, ptiemz paty, rozhodujici set, hrany klasicky na rozdil minimalné dvou gemil
(tedy bez "tie-breakl1"), dopadl 70:68, tedy m¢l celkem 138 gemu a hrél se pres jedenact
hodin ve tfech kalendafnich dnech. Jde beze sporu o velmi fidky jev. Pfitom se celkem
pfirozen¢ nabizi otdzka, jak vlastné vypadd rozloZeni pravdépodobnosti délky tenisového
setu (vyjadiené poctem gemil) pii dodrzeni pozadavku, Ze vitéz setu musi vyhrat aspon o
dva gemy vice nez porazeny. Nemajice k dispozici dalsi informaci budeme nejdiive
uvazovat, ze v kazdém gemu je pravdépodobnost vitézstvi kazdého z obou hracu taz
(ptipad 1), a potom tvahu ponc¢kud zobecnime dvojim smérem; nejdiive budeme
uvazovat, Ze jeden z hracl (oznaéme ho A) ma v kazdém gemu pravdépodobnost vyhry p
(0,5<p<1)adruhy g=1 - p (ptipad 2), a konecn¢ se vratime k ptedpokladu, Ze jsou
hraci stejné dobii, nicméné pravdépodobnost, Ze gem vyhraje podévajici, je p (0,5<p <
1), pravdépodobnost vyhry ptijimajiciho je pak g = 1 - p (pfipad 3).

Pro ¢tendre neznalého tenisovych pravidel poznamenejme, Ze tenisovy zdpas je
tvofen sety (sadami). MuZi hraji zpravidla na tfi, Zeny na dva vitézné sety. Kazdy set se
sklada z gemu (her), gem ma také svou strukturu, jiz se vSak zabyvat nemusime. Béhem
gemu md jeden z hract podani (servis), které byva vyhodou. Role podavajiciho a
pfijimajiciho se po skonceni kazdého gemu v rdmci setu vyméni. Kazdy gem vyhraje
jeden z hraca ("nerozhodné" v tenise neexistuje). Set konci, pokud jeden z hract vyhral 6
gemtl. Mize se vSak pozadovat podminka rozdilu minimaln¢ dvou gemi. Set tak muize
skoncit 6:0, 6:1, 6:2, 6:3, 6:4, avsak nikoli uz 6:5. Jakmile projde stavem 5:5, je ziejmé,
Ze se bude "prodluzovat" tak, Ze kone¢ny stav mtiZze byt 7:5, 8:6, 9:7, ..., 70:68, ... (n€kdy
se prodluzovani omezuje tzv. "tie-breaky", napf. tak, Ze za stavu 7:6 set konci; zde se
budeme vénovat setu bez téchto "tie-breakti", jakym byl posledni setu zdpasu Isnera s
Mahutem). Délky setli tak mohou nabyvat hodnot 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16, ..., 138, ...,
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Délka setu je tak ndhodn4 veli¢ina, jejimuZ rozloZeni ve vySe uvedenych piipadech se
budeme v tomto ¢lanku vénovat. Na pfipomenuti rekordn¢ dlouhého wimbledonského
zapasu je nazvéme wimbledonskym rozloZenim; v ptipadech 1, 2 a 3 budeme po fad¢
hovotit o wimbledonském rozloZeni typu 1, 2 a 3. U wimbledonského rozloZeni typu 2 a
3 je p parametrem rozloZeni. Z pravidla o ukonceni setu plyne, Ze nenulovou
pravdépodobnost maji liché hodnoty 7, 9 a vSechny sudé hodnoty vétsi nebo rovné 6.

s ws

Pro kombinaéni ¢isla budeme pouzivat funkcni zapis C(r, s), tedy

cry = |"] = L
ny= S - sl.(r—s)!

Piipad 1

Pravdépodobnost, Ze set skon¢i vitézstvim hrdce A s vysledkem 6:m (m =0, 1, 2,
3,4),je

C(5+m, m)[2°*" (1.1)
T4z je i pravdépodobnost, Ze set skonci vitézstvim hrace B s vysledkem 6:m.
Pravdépodobnost, Ze set projde stavem 5:5, a tedy se bude prodluzovat, je

C(10, 5)/2'° = 0,2461 (1.2)

Oznacme délku setu (tedy pocet gemt v setu) n a jeji pravdépodobnost P,. Pro
ptipad neprodluZovaného setu, tedy pron =6, 7, 8,9, 10, z (1.1) s pouzitim posunuti n =
6 + m dostaneme

P, = C(n-1, n-6)/2"". (1.3)

Pokud se set prodluzuje, je pravdépodobnost, Ze se ze stavu 5:5 bude prodluzovat pravé o
n = 2k gemu, rovna

Poroaiai = 1725, (1.4)
Pravdépodobnost, Ze délka setu bude n (n = 12, 14, 16, ... ), je tak podle (1.2) a (1.4)
P, = C(10, 5)/2'™* = C(10, 5)/2°7, (1.5)

pficemz n = 10 + 2k.

Wimbledonské pravdépodobnosti P, v tomto piipadé vyjadiuje tabulka 1.

Pro wimbledonské rozloZeni typu 1 plati:

St¥edni hodnota: 10,031
Rozptyl: 8,124
Smérodatnd odchylka: 2,850
Modus: 10
Mediéan: 9
99-procentni kvantil: 20
99, 9-procentni kvantil: 26
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Tabulka 1

n P, n Pn
6 0,03125 68|4,5839E-10
7 0,09375 7012,2919E-10
8| 0,1640625 72| 1,146E-10
9 0,21875 74|5,7298E-11
10| 0,2460938 76|2,8649E-11
12| 0,1230469 78|1,4325E-11
14| 0,0615234 80|7,1623E-12
16| 0,0307617 8213,5811E-12
18| 0,0153809 8411,7906E-12
20| 0,0076904 86|8,9528E-13
22| 0,0038452 88|4,4764E-13
24| 0,0019226 90(2,2382E-13
26| 0,0009613 9211,1191E-13
28| 0,0004807 94|5,5955E-14
30| 0,0002403 96|12, 7978E-14
321 0,0001202 98|1,3989E-14
34| 6,008E-05 100|6,9944E-15
36| 3,004E-05 102(3,4972E-15
38| 1,502E-05 104 |1, 7486E-15
40 7,51E-06 106| 8,743E-16
42| 3,755E-06 108|4,3715E-16
441 1,878E-06 110|2,1858E-16
46| 9,388E-07 112|1,0929E-16
48| 4,694E-07 114 |5,4644E-17
50| 2,347E-07 1162, 7322E-17
521 1,173E-07 118|1,3661E-17
54| 5,867E-08 120|6,8305E-18
56| 2,934E-08 122(3,4152E-18
58| 1,467E-08 124|1,7076E-18
60| 7,334E-09 126|8,5381E-19
62| 3,667E-09 128| 4,269E-19
64| 1,834E-09 130(2,1345E-19
66| 9,168E-10 132|1,0673E-19
134|5,3363E-20

Pn

136

2,6682E-20

138

1,3341E-20

140

6,6704E-21

142

3,3352E-21

144

1,6676E-21

146

8,338E-22

148

4,169E-22

150

2,0845E-22

152

1,0422E-22

154

5,2112E-23

156

2,6056E-23

158

1,3028E-23

160

6,514E-24

162

3,257E-24

164

1,6285E-24

166

8,1426E-25

168

4,0713E-25

170

2,0356E-25

172

1,0178E-25

174

5,0891E-26

176

2,5445E-26

178

1,2723E-26

180

6,3614E-27

182

3,1807E-27

184

1,5903E-27

186

7,9517E-28

188

3,9759E-28

190

1,9879E-28

192

9,9396E-29

194

4,9698E-29

196

2,4849E-29

198

1,2425E-29

200

6,2123E-30

3(10)

Pro zajimavost v souvislosti se slavnym zdpasem Isnera s Mahutem uved’'me, Ze
za predpokladu ptipadu 1 pravdépodobnost P00 délky setu pies 100 gemt je ptiblizné
3,5.10".
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Piipad 2

Pravdépodobnost, Ze set skon¢i vitézstvim hrdce A s vysledkem 6:m (m =0, 1, 2,
3,4),je

C(5+m, m).p°q" (2.1a)

Obdobné, pravdépodobnost, Ze set skonci vitézstvim hrace B s vysledkem 6:m (m =0, 1,
2,3,4),je

C(5+m, m).p"¢° (2.1b)
Pravdépodobnost, Ze set projde stavem 5:5, a tedy se bude prodluzovat, je
C(10, 5).p°¢" = C(10, 5).p°(1-p)’ (2.2)

Poznamenejme, Ze pro p z intervalu <0,5, 1> je tato hodnota maximdlni prave pro p =
0,5, coz odpovida ptipadu 1 (a odpovida to pfirozené skutecnosti, Ze pravdépodobnost
prodluzovani je nejvétsi, jsou-li soupeti "stejné dobii")

Oznacme opét délku setu n a jeji pravdépodobnost P,,.

Pro ptipad neprodluzovaného setu, tedy pron =6, 7, 8,9, 10, z (2.1) a (2.2) s pouzitim
posunuti n = 6 + m dostaneme

P, =Cn-1, n-6).(p°q" + p"¢° (2.3)

Pokud se set prodluzuje, je pravdépodobnost, Ze se ze stavu 5:5 bude prodluzovat pravé o
n = 2k gemu, rovna

Pproaizk = 2p9) ' (0 + ¢°) (2.4)

Z (2.2) a(2.4) plyne, Ze pro n = 12, 14, 16, ... je tak pravdépodobnost délky setu n gemu
rovna

P, = C(10, 5.2 p™*¢** p* + ¢ (2.5)
pficemz n = 10 + 2k.

Wimbledonské pravdépodobnosti P, pro piipad 2 pro p=0,6 a p=0,9 vyjadiuje
tabulka 2. Pokud p=0,5, pfechazi ptipad 2 v ptipad 1.

Pro wimbledonské rozloZeni typu 2 s parametrem p=0,6 plati:

Stredni hodnota: 9,596
Rozptyl: 7,750
Smérodatnd odchylka: 2,784
Modus: 10
Median: 8,06
99-procentni kvantil: 20

99, 9-procentni kvantil: 26
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Tabulka 2
p=0,6 r=0,9

n P, P,
6 0,050752 0,531442
7 0,12672 0,31887
8 0,18772992 0,11161962
9 0,21676032 0,02980152
10| 0,217379635| 0,006778825
12| 0,104342225| 0,001220189
14| 0,050084268| 0,000219634
16| 0,024040449| 3,95341E-05
18| 0,011539415| 7,11614E-06
20| 0,005538919| 1,28091E-06
22 0,002658681| 2,30563E-07
24| 0,001276167| 4,15013E-08
26 0,00061256| 7,47024E-09
28] 0,000294029| 1,34464E-09
30| 0,000141134| 2,42036E-10
32| 6,77443E-05| 4,35664E-11
34| 3,25172E-05| 7,84196E-12
36| 1,56083E-05| 1,41155E-12
38| 7,49197E-06| 2,54079E-13
40| 3,59615E-06| 4,57343E-14
421 1,72615E-06| 8,23217E-15
44| 8,28552E-07| 1,48179E-15
46| 3,97705E-07| 2,66722E-16
48| 1,90898E-07 4,801E-17
50| 9,16312E-08| 8,64181E-18
52 4,3983E-08| 1,55553E-18
54| 2,11118E-08| 2,79995E-19
56| 1,01337E-08 5,0399E-20
58| 4,86417E-09| 9,07182E-21
60 2,3348E-09| 1,63293E-21
62 1,1207E-09| 2,93927E-22
64| 5,37938E-10| 5,29069E-23
66 2,5821E-10| 9,52324E-24
68| 1,23941E-10| 1,71418E-24
70| 5,94916E-11| 3,08553E-25
72 2,8556E-11| 5,55395E-26
741 1,37069E-11| 9,99711E-27

Jne
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p=0,6 p=0,9
n P, P,
76 6,5793E-12| 1,79948E-27
78| 3,15806E-12| 3,23906E-28
80| 1,51587E-12| 5,83032E-29
82| 7,27618E-13| 1,04946E-29
84| 3,49257E-13| 1,88902E-30
86| 1,67643E-13| 3,40024E-31
88| 8,04687E-14| 6,12043E-32
90 3,8625E-14| 1,10168E-32
92 1,854E-14| 1, 98302E-33
94 8,8992E-15| 3,56944E-34
96| 4,27161E-15| 6,42499E-35
98| 2,05038E-15 1,1565E-35
100 9,8418E-16 2,0817E-36
102 | 4,72406E-16| 3,74705E-37
104| 2,26755E-16| 6,74469E-38
106| 1,08842E-16| 1,21404E-38
108 | 5,22444E-17| 2,18528E-39
110| 2,50773E-17 3, 9335E-40
112| 1,20371E-17| 7,08031E-41
114| 5,77781E-18| 1,27446E-41
116| 2,77335E-18| 2,29402E-42
118| 1,33121E-18| 4,12924E-43
120| 6,38979E-19| 7,43262E-44
122 3,0671E-19| 1,33787E-44
124 1,47221E-19| 2,40817E-45
126 7,0666E-20| 4,33471E-46
128 3,39197E-20| 7,80247E-47
130| 1,62815E-20| 1,40445E-47
132 7,8151E-21 2,528E-48
134 3,75125E-21 4,5504E-49
136 1,8006E-21| 8,19072E-50
138| 8,64287E-22| 1,47433E-50
140| 4,14858E-22| 2,65379E-51
142| 1,99132E-22| 4,77683E-52
144| 9,55832E-23| 8,59829E-53
146 4,588E-23| 1,54769E-53
148 2,20224E-23| 2,78585E-54
9:21:42
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Pro wimbledonské rozloZeni typu 2 s parametrem p=0,9 plati:

Stfedni hodnota: 6,668
Rozptyl: 0,758
Smérodatnd odchylka: 0,871
Modus: 6
Medién: 6
99-procentni kvantil: 9
99, 9-procentni kvantil: 12

Pravdépodobnost P9, Ze délka setu piesdhne 100 gemu je pro p = 0,6, resp. p = 0,9
mensi neZ 4.107°, resp. mensi nez 107°.

Piipad 3

Predpokladejme, Ze v prvnim gemu serviruje hra¢ A. Pravdépodobnost, Ze A
zvitézi v gemu s lichym potfadovym ¢islem je p, kdeZto v gemu se sudym potfadovym
¢islem je tato pravdépodobnost g. Funkci C(x, y) se zpravidla definuje jen pro ta

s W 7 W

ptirozend Cisla (nulu povazujeme za piirozené Cislo) x, y, kdy x > y. Pro zjednodusSeni
vyjadiovéni pro x < y polozme C(x, y) = 0.

Pravdépodobnost stavu 5:m (A vyhrdl 5 gemil) pro liché m:

m

D C((5+m)/2,i).C((5+m)12,m-i).p' >332 g Oome2 42 (3.1)

i=0

Pro sudé m pak pravdépodobnost stavu 5:m je

m

D C((6+m)/2,i).C((4+m)12,m-i).p' 2"+ 2 g o2 (3.2)

i=0

Pravdépodobnost, Ze set skon¢i vitézstvim hrdce A s vysledkem 6:m, pro m =0,
2, 4 tak je

m

g Y. C(6+m)/2,0).C((4+m)/2,m-i).p" "2 g *m2+2 =

i=0
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m

=" C((6+m)/2,i).C((4+m)/2,m-i).p" "3 2 g O3 (3.3)

i=0

prom =1 nebo 3 je

m

p Y. C((5+m)/2,0).C((S+m)2,m-i).p" >332 g 0oms25420 =

i=0

m

= > C((5+m)/2,i).C((5+m)/2,m-i) p' >3 g 0o+ (3.4)

i=0

Pravdépodobnosti vitézstvi hra¢e B dostaneme zdménou p a gq.

Z (3.1) plyne, Ze pravdépodobnost prodluzovani je

5
> (€S p g (3.5)

i=0

Tato pravdépodobnost je minimdlni piip = g = 0,5, kdy ptipad 3 ptechdzi v pripad 1.

RozepiSeme-li soucty v (3.3) a (3.4), dostaneme (ptfed znackou :, resp. za ni je
pocet gemu, jez vyhrdl A, resp. B):

P(6:0) = P(0:6) = pq,
a tedy
P6 — 2p3q3

P(6:1) =3 p°q> +3p’q’,

P(1:6) =3 p*q’ +3p’q,

a tedy

P, =3p°¢+3p'F +3p°¢ +3p°¢
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P(6:2) =3 p°¢* + 12p°q* + 6p°¢",
P(2:6) = 6 p°¢* + 12p*q"* + 3p°¢’,
a tedy

Py =9p°¢ +24p'q* + 9p*g°

P6:3)=4 p8q + 24p6q3 + 24p4q5 + 4p2q7,
P(3:6)=4 p7q2 + 24p5q4 + 24p3q6 + 4pq8,
Py =4 p8q +4 p7q2 + 24p6q3 + 24p5q4 + 24p4q5 + 24p3q6 + 4p2q7 + 4pq8

P(6:4) = p°q + 20p ¢+ 60p° ¢+ 40p°q + Spq’,
P(4:6) = 5p°q + 40p ¢+ 60p°¢’+ 20p°q + pq’,
a tedy

Py =6p°q+60p g+ 120p°¢+ 60p°q’ + 6pg°

Vztah (3.5) miiZeme rozepsat obdobné, tedy pravdépodobnost prodluzovani je
Pproa = plo + 25p8q2 + 100p6q4 + 100p4q6 + 25p2q8 + qlo

Za ptredpokladu, Ze se set prodluzuje, je pravdépodobnost prodluzovani o 2k
gemtl, rovna

Pprodl,Zk = (p2 + qz)k_l-qu (36)
(srov. (2.4)).

Wimbledonské pravdépodobnosti P, pro ptipad 3 pro p=0,6, p=0,9 a p=0,95
vyjadfuje tabulka 3. Jak jsme jiZ zminili, pro p=0,5 ptfechdzi i ptipad 3 v ptipad 1.
Charakteristiky rozloZeni pro tyto vybrané hodnoty jsou v tabulce 4. I zde uved’'me
pravdépodobnost P. g0, Ze délka setu presahne 100 gemt. Pro p = 0,6, 0,9 a 0,95 je to po
fadé  2.10"%,5.10° 2 6,5.10°.

Zaver

Historie Wimbledonu je del$i nez 130 rokd. V kazdém ro¢niku se hraje 127
muzskych dvouher'. Tedy v historii sout&Ze bylo v muzskych dvouhrdch odehrano
zhruba 17.10° zdpast. N&které zdpasy jsou snadnou zdleZitosti vitdze. Pro jednoduchost
tedy uvazujme, Ze zhruba v 10* mizeme aplikovat nase predpoklady o pravdépodobnosti
vyhry gemu.

! http://en.wikipedia.org/wiki/Wimbledon_Championships
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Tabulka 3
p=0,6 p=0,9 p=0, 95 p=0,6 p=0,9 p=0, 95

n P, P, P, n P, P, P,

6 0,027648 0,001458 | 0,0002143 76| 9,87032E-11| 0,000145095| 0,0024952
7 0,089856 0,019926 | 0,0061257 78| 5,13257E-11| 0,000118978| 0,0022582
8 | 0,1600819 | 0,0494116 | 0,0166619 80| 2,66893E-11| 9,75619E-05| 0,0020436
9 | 0,2212454 | 0,2056658 | 0,1419952 82| 1,38785E-11| 8,00008E-05| 0,0018495
10 | 0,2494108 | 0,2618631 | 0,1943414 84| 7,2168E-12| 6,56006E-05| 0,0016738
12 | 0,1208438 | 0,0831016 | 0,0608628 86| 3,75274E-12 | 5,37925E-05| 0,0015148
14 | 0,0628388 | 0,0681433 | 0,0550809 88| 1,95142E-12 | 4,41099E-05| 0,0013709
16 | 0,0326762 | 0,0558775 | 0,0498482 90| 1,01474E-12 | 3,61701E-05| 0,0012406
18 | 0,0169916 | 0,0458196 | 0,0451126 92| 5,27665E-13 | 2,96595E-05| 0,0011228
20 | 0,0088356 | 0,037572 | 0,0408269 94| 2,74386E-13 | 2,43208E-05| 0,0010161
22 | 0,0045945 | 0,0308091 | 0,0369484 96| 1,42681FE-13 1,9943E-05| 0,0009196
24 | 0,0023892 | 0,0252634 | 0,0334383 98| 7,41939E-14 | 1,63533E-05| 0,0008322
26 | 0,0012424 | 0,020716 | 0,0302616 100 | 3,85808E-14 | 1,34097E-05| 0,0007532
28 | 0,000646 | 0,0169871 | 0,0273868 102| 2,0062E-14| 1,09959E-05| 0,0006816
30 | 0,0003359 | 0,0139295 | 0,024785 104 | 1,04323E-14| 9,01668E-06| 0,0006169
32 | 0,0001747 | 0,0114221 | 0,0224304 106 | 5,42477E-15| 7,39368E-06| 0,0005583
34 | 9,084E-05 | 0,0093662 | 0,0202996 108 | 2,82088E-15| 6,06281E-06| 0,0005052
36 | 4,724E-05 | 0,0076803 | 0,0183711 110 | 1,46686E-15| 4,97151E-06| 0,0004572
38 | 2,456E-05 | 0,0062978 | 0,0166258 112 | 7,62766E-16 | 4,07664E-06| 0,0004138
40 | 1,277E-05 | 0,0051642 | 0,0150464 114 | 3,96638E-16 | 3,34284E-06| 0,0003745
42 | 6,642E-06 | 0,0042346 | 0,013617 116 | 2,06252E-16 | 2,74113E-06| 0,0003389
44 | 3,454E-06 | 0,0034724 | 0,0123234 118 | 1,07251E-16 | 2,24773E-06| 0,0003067
46 | 1,796E-06 | 0,0028474 | 0,0111526 120| 5,57705E-17 | 1,84314E-06| 0,0002776
48 | 9,339E-07 | 0,0023348 | 0,0100931 122 | 2,90007E-17 | 1,51137E-06| 0,0002512
50 | 4,856E-07 | 0,0019146 | 0,0091343 124 | 1,50804E-17 | 1,23932E-06| 0,0002273
52 | 2,525E-07 0,00157 0,0082665 126| 7,84178E-18 | 1,01625E-06| 0,0002057
54 | 1,313E-07 | 0,0012874 | 0,0074812 128 | 4,07773E-18 | 8,33322E-07| 0,0001862
56 | 6,828E-08 | 0,0010556 | 0,0067705 130 | 2,12042E-18 | 6,83324E-07| 0,0001685
58 | 3,551E-08 | 0,0008656 | 0,0061273 132| 1,10262E-18| 5,60326E-07| 0,0001525
60 | 1,846E-08 | 0,0007098 | 0,0055452 134 | 5,73361E-19 | 4,59467E-07 0,000138
62 | 9,601E-09 | 0,000582 | 0,0050184 136 | 2,98148E-19| 3,76763E-07| 0,0001249
64 | 4,992E-09 | 0,0004773 | 0,0045417 138 | 1,55037E-19 | 3,08946E-07 0,000113
66 | 2,596E-09 | 0,0003914 | 0,0041102 140 | 8,06192E-20 | 2,53335E-07| 0,0001023
68 | 1,35E-09 | 0,0003209 | 0,0037197 142 | 4,1922E-20| 2,07735E-07| 9,258E-05
70 | 7,02E-10 | 0,0002632 | 0,0033664 144 | 2,17994E-20 | 1,70343E-07| 8,378E-05
72 | 3,65E-10 | 0,0002158 | 0,0030466 146 | 1,13357E-20 | 1,39681E-07| 7,582E-05
74 | 1,898E-10 | 0,0001769 | 0,0027571 148 | 5,89456E-21| 1,14538E-07| 6,862E-05

Letos se hral set se 138 gemy. To je diivod k udivu. Nejde konkrétné¢ o hodnotu 138,
nybrz o skuteCnost, Ze délka setu pfesdahla 100 gemu. Za urcitych zjednodusujicich
predpokladli jsme pro nékteré piipady pravdépodobnost tohoto jevu uvedli. Uvazime-li

Jne

5.10.2010

9:21:42



10(10)

dlouhou historii wimbledonskych zapast, naskyta se otdzka, jak pravdépodobné je, Ze by
se podobné¢ dlouhy gem nikdy v této historii nevyskytl.

Tabulka 4

P 0,6 0,9 0,95
Stredni hodnota 10,127 14,760 23,192
Rozptyl 8,740 81,677| 351,643
Smérodatnd odchylka 2,956 9,038 18,752
Median 9 9,9 14,5
Modus 10 10 10
99-procentni kvantil 20 50 94
99, 9-procentni kvantil 28 72 140

Pravdépodobnost P-o0nist toho, Ze by se v celé historii turnaje vyskytl set s
gemem del$im nez 100 gemd, je 1-(1-Psj00)°, kde z je pocet sledovanych zdpast,
uvazujme tedy z = 10 000. Pfi velmi malych hodnotach P, s nimiZ jsme se setkali v
pfipadech 1 a 2 a v ptipad¢ 3 pro parametr p = 0,6 je  P-joonist sice o 4 dekadické fady
vetsi neZ P-o0, nicméné zustava stdle zcela zanedbatelnd, a tedy délka posledniho setu v
zapasu Isner - Mahut mize opravnéné byt vniména jako néco skutecné senzacniho.
Pokud parametr p v ptipad¢ 3 ma hodnotu 0,9, resp. 0,95, je pravdépodobnost P- o nist

rovna ptiblizné 0,6, resp. je témeft 1.

Vénovali jsme se délkdm setl za hodn¢ zjednodusSenych piedpokladii. V praxi
dualezitou roli hraji forma hrace, fyzickd a psychickd kondice, to jak na sebe "uméji
zahréat" atd. A kondice (fyzicka i psychickd) se méni i béhem setu, v zavislosti na tinave i
na dalSich faktorech. Pfipadnd kvantifikace téchto Ciniteld je velmi problematicka.
Nicméné i nase zjednodusené predpoklady urcitou odpoveéd’ davaji. Vidime, Ze
pravdépodobnost délky prodluzovaného setu exponencidln¢ klesa. Pokles je pomalejsi,
jsou-li rozdily v trovni hrac¢i mensi, a zvlast’ vyrazné miiZze byt zpomalen tam, kde servis
vyrazné zvySuje pravdépodobnost vitézstvi v gemu.

Snad i naSe zjednodusujici ptedpoklady pomohou k lep§imu vniméni rekordni
délky setu v letoSnim Wimbledonu.

Keywords: RozloZeni pravdépodobnosti, wimbledonské rozloZeni, fidky jev.
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